1. A probléma cime
(Times New Roman, 20)
Szerzo neve (Times New Roman, 16)
Szerzo iskoldja (Times New Roman, 14)

Szerz6 felkészitd tanara (Times New Roman, 14)

(A forma a tovabbiakban: Times New Roman 12, sorkizart és masfeles sork6z)

A dolgozatot érdemes 0t részre tagolni: bevezetés, vizsgalati médszerek, eredmények,
osszefoglalas és irodalomjegyzék. A kovetkezokben bemutatjuk, hogy egyes részek mit
takarnak, valamint altalinos segitséget nyujtunk a dolgozat formai felépitéséhez.

Példaként 2014-es IYPT problémakra utalunk.

Bevezetés

Ebben a részben kell bemutatni a problémat és rovid motivaciot adni a valasztdas okarol.
Példaul: A hologramok problémadjat valasztottam, mert az optika a kedvenc témakorom és

mindig lenyligdztek a hologramok. Szerettem volna tobbet tanulni errdl a témarol.

Vizsgalati modszerek

Ebben a fejezetben kell felvdazolni, hogy milyen kisérleti modszerekkel, eSzkézokkel lett
vizsgadlva a probléma, valamint amennyiben van, akkor leirni az elmélet alapjait.

Példaul:

a) Az egymashoz surlodo golyok hangjat nagy érzékenységli mikrofonnal (itt sziikséges a

pontos tipus) felvettem, majd az Audacity programmal elemeztem.

b) A csoki melegitése és hiitése soran fellépd hiszterézist Boci tejcsokoladén és Milka

étcsokoladén tanulméanyoztam.

C) A hurkok kialakulasat egy bolti forgalomban kaphat6 2 cm atmér6jii kotélen vizsgaltam. A

kotél keépe az 1. dbran lathato.



1. abra. A kisérletekben hasznalt kotél.

Eredmények

Ebben a részben a probléma vizsgalata soran kapott mérési eredményeket kell bemutatni és
ertelmezni. A feladat megfogalmazasara nagyon oda kell figyelni, és a méréseket annak

megfelelden végezni!
Az eredmények kozlésénél legyiink tekintettel a kovetkezd dolgokra:

1) Vilagos, egyszerii fogalmazas a jol megirt tudomanyos munka legnagyobb ismérve.
2) A Kképletek helyes kozlése, magyarazata. A képletek mindig 0j sorba keriilnek és
szamozandok. A benne talalhatd betik jelentését magyarazni kell! Attol kezdve az

egyenletre a szama alapjan lehet hivatkozni. Példaul:
A Pitagorasz tétel derékszogii haromszogek esetén kimondja [1]:
a? + b% = c?, (1)

ahol a és b a haromszog befogoinak, és C az atfogdjanak hossza. Az (1) egyenletnek

megfelelden a kisérletben hasznalt derékszogli haromszog atfogoja 5 cm.

3) Irodalmi hivatkozasok megfelel6 kezelése. A hivatkozasok szamat szogletes zardjelbe

tessziik, és a dolgozat végén soroljuk fel tételesen a szamok magyarazatat. Példaul:

Sok, nagyon kis, egyforma méretii buborék elrendezddését Bragg és Nye vizsgaltak [2].

Megallapitottak, hogy...

4) Az abrak megfelelé szamozasa, hivatkozasa és az abrafelirat. Minden abrat a

szovegben emliteni kell, miel6tt megjelenne. Tobb abra esetén szamozni sziikséges. Az



abra alatt ismét le kell irni, hogy mi lathaté rajta (abrafelirat). Nem kell feltétleniil 0

sorba rendezni a képet, de a felirat minden esetben kertiiljon ala. Példaul:

Az 2. abran egy vicces kép lathato egy apukarodl (feltehetéen fizikus), aki iitk6z6 golyosorként
(Newton-bolcs6ként) hasznalja gyermekeit.

FIZIKA
Jol csinalod

2. abra. 5 egymas mellé szorosan felfiiggesztett gyerekbdl az egyiket az apja kitéritette. A kép

a Newton-bolcso nevii fizikai kisérletre utal.

5) Tablazatok megjelenitése, a tablazatok felirata. A szévegben emliteni kell, hogy
milyen adatokat foglal 6ssze a tablazat és milyen kovetkeztetéseket lehet levonni beldle.
Ebben az esetben a magyarazo felirat a tablazat f61é keriil. Ugyeljiink, hogy egyértelmii

legyen a szdmokhoz tartoz6 mértékegység. Példaul:

Az 1. tdblazatban két sajat kivitelli ,,Edény az edényben” hiité hdmérseklet adatai lathatdak az

1d6 fiiggvényében. Megfigyelhetd, hogy az 1-es szdmu hdmérséklete kissé alacsonyabb.

Mindkét eszkdzben 3 6ra utan a hdmérséklet enyhén emelkedni kezd.

1. Tablazat. Két kiilonbozd hiité hémérséklet (T) adatai az idd (t) fiiggvényében

t (h) 1 2 3 4 5 6
T1(°C) 10 9 10,5 12 13 135
T2 (°C) 11 12 10,5 13 14 16




6) Grafikonok. A grafikonokat az abraknak megfeleléen kell kezelni. Figyeljiink oda,
hogy legyenek tengelyfeliratok, azok legyenek jol lathatéak, ahol kell ott a

mértékegységeket is tiintessiik fel. Példaul:

A gyertya-erdmiivem altal leadott teljesitmény idében nem alland6 (lasd 3. abra). Kezdetben

emelkedik, majd egy maximalis platé utan monoton csokken. Ez annak tulajdonithato, hogy...
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3. dbra. Az eromii teljesitménye az ido fiiggvényében.
Osszefoglalas

Ebben a részben kell a legfontosabb eredményeket ujra kiemelni, nagyon réviden (lehet

felsorolasként is). Példaul:

A Hideg lufi problémajat vizsgaltam.

i) Megallapitottam, hogy annal jobban lehiilt, minél nagyobbra fujtam a lufit. Erre
kidolgoztam egy elméletet, mely szerint...

i) A lehiilés mértéke nem fiigg a lufi szinétdl, de anyagatdl ...

Irodalomjegyzék
Itt a dolgozat megirasahoz felhasznalt irodalmat kell felsorolni.

[1] http://hu.wikipedia.org/wiki/Pitagorasz-t%C3%A9tel

[2] L. Bragg; J. F. Nye: A Dynamical Model of a Crystal Structure, Proceedings of the Royal
Society of London. Series A, Mathematical and Physical Sciences, VVol. 190, No. 1023. (1947)
474-481.


http://hu.wikipedia.org/wiki/Pitagorasz-t%C3%A9tel

Tovabbi fontos informaciok:

A dolgozat sz6k6zok nélkiil 3000-8000 karaktert tartalmazhat (tehat legalabb 3000). A hossza
nem lehet tobb, (abrakkal egyiitt) mint 8 oldal. Csak viszonyitdsképpen ez a sablon tobb, mint
5000 karakterbdl all.

A bekiildési hataridot lasd: http://hypt.elte.hu/hypt/felhivas/ . A bekiildott munkakat doc, docx,

pdf, vagy barmilyen openoffice formatumban elfogadjuk. A dolgozatokat e-mailben varjuk a

email@hypt.elte.hu cimre. A dolgozatok nevének formatuma legyen: (készitd neve

egyben) (probléma szama). Pl: MintaPéter 13.docx

A beérkez6 miivek alapjan terveink szerint 20 jelentkez6t valasztunk ki a szobeli fordulora. A
kivélasztasrol a beadasi hataridd utan, egy héten beliil értesitjiik a bekiildoket. Két héten beliil
részletes biralatot is kiildiink. A szobeli forduléban a dolgozatban k6zolt problémat kell elédadni
angol nyelven. A 10 perces prezentaciot kovetden kb. 5 perc lesz a zsiiri kérdéseire. Szdbeli
fordul6 hagyomanyos idépontja a karacsonyi sziinet eldtti szerda. A verseny Budapesten kertil
megrendezésre az ELTE TTK Lagymanyosi épiiletében. Az utazési koltséget (amennyiben
tomegkozlekedéssel torténik) teljes egészében megtéritjiik (mind a versenyzéknek, mind a

kiséroknek ¢és felkészito tanaraiknak).

Mindenkinek hasznos és élvezetes munkat kivanunk!

HYPT szervezObizottsag
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